



PRENSION DE SUSCRIPCIONES MADRID, EN DISEÑO DE LA PROVINCIAL, TRINIDAD, 10. OFICINAS DEL GERENTE: Calle, L. principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicaciones.

NUESTROS GRABADOS.

SAN SEBASTIAN.

Hay ofrecemos a nuestros lectores una vista de la capital de Guipúzcoa, la provincia vasta privilegiada por la naturaleza, cuya historia tantas y tan altas glorias encierra. San Sebastián, la ciudad invicta, teatro de grandes epopeyas y centro de lo más escogido de la sociedad española durante los meses de verano, ve con dolor sus campos desolados, y los pueblos de su provincia destruidos o abandonados.

LOS MORMONES. (I)

(Conclusion.)

II.

Tratemos hoy, con la posible brevedad, de la doctrina de los mormones, y digamos alguna cosa de sus costumbres.

«La diferencia más notable que descubro entre los santos del último día y las demás sectas,—dice el 1.º de Enero de 1843—José Smith a un misionero que desea conocer la doctrina mormónica,—consiste en que estas están circunscritas a un solo particular que priva a los sectarios de creer todo lo que no se contiene en él; mientras que nosotros no tenemos ningún símbolo exclusivo, y nos hallamos dispuestos a creer todos los verdaderos principios que existan, a medida que se revelan.»

«La metafísica del mormonismo no es otra cosa que el antiguo materialismo de Epicuro y Lucrecio, con una dosis considerable de panteísmo; pero lo que le hace digno de estudio es la manera como se ha combinado este materialismo con los principios judíos y cristianos. Véase al resumen de la doctrina referente a Dios; tal cual él la presenta los discípulos de Smith: Hay, dice, una infinidad de dioses que tienen un Dios-jeff, la Cabeza de los dioses. Los dioses tienen cuerpo y órganos semejantes a los nuestros; pero su cuerpo es inmortal. Hay dioses del género femenino, y son las reinas del cielo, madres de nuestros espíritus y de los dioses, en virtud de una generación natural en los dioses.»

«Insistió su diferencia de su Padre en que está subordinado a él, y no puede obrar independientemente de él; pero lo hace todo en nombre del Padre, y uno y otro marchan de acuerdo en todo.»

«Los dioses, los ángeles y los hombres, todos son de la misma raza, todos pertenecen a una sola familia separada por los sistemas planetarios. La diferencia consiste en el grado de pureza y de inteligencia de cada uno de estas tres categorías.»

«Un hombre inmortal, en progreso de perfección, y dotado de un grado menor de gloria es un ángel. Un espíritu inmortal humano, que no está unido a un tabernáculo de carne, se llama un espíritu. Un hombre inmortal, revestido de un tabernáculo mortal es un hombre. El hombre, parte de la sustancia de Dios, existe eternamente, y no nace en pecado.»

«Al mismo tiempo que afirman que el Libro de Mormón es más auténtico que la Biblia, los teólogos de Utah se apoyan con frecuencia en este para defender y sostener su doctrina. Con este motivo interpretan el texto a su arbitrio; y si alguien les hace de demasiado libros en la explicación de algún pasaje, responden que la traducción es errónea y apelan a la versión de Smith, que nunca ha sido publicada.»

«Los mormones respetan el Evangelio, pero lo explican a su modo.»

«La religión mormónica tiene algunas ceremonias análogas a los sacramentos de las demás Iglesias. Los mormones admiten el bautismo por inmersión, en los lagos, ríos y manantiales profundos. Según ellos, el bautismo no tiene otra virtud que la de borrar los pecados: como los niños no tienen pecados no se les bautiza.»

«En prosélito llega a ser mormón, me-

dianste la imposición de manos que e m nica el Espíritu Santo y sus dones: se puede recibirlo mismo que el bautismo, muchas veces.»

«No tienen solamente los vivos el privilegio del bautismo; sino que se ha extendido su aplicación a los muertos. Este bautismo se administra a los vivos, y se aplica a los que murieron sin purificarse. A estos sacramentos hay que agregar la cená, el oración, el matrimonio y una especie de fricción oleaginosa que se aplica a los enfermos y recupera la Extremaunción católica.»

«El Estado de los mormones es una comunidad teocrática, a cuya cabeza está colocado un sumo sacerdote presidente, auxiliado por otros dos sumos sacerdotes.»

«Hay además los doce consejeros viajeros, cuya autoridad colectiva iguala a la de los tres presidentes.»

«En tercera línea están los Setenta que predicar el Evangelio y forman un cuerpo igual en autoridad al de los Doce.»

«Siguen a estas autoridades superiores los obispos, encapados especialmente de la administración de las cosas temporales, y de la recaudación del diezmo. Viéndose después el clero inferior, es decir, los presbíteros, catequistas y diaconos.»

«Ninguna de estas autoridades eclesiásticas usa traje ni distintivo especial.»

«Todo mormón tiene la libertad de vestir a su arbitrio, y no hay entre ellos rituales honoríficos. El único título usado entre los mormones es el de Hermanos, y se aplica a todos los felices desde el profeta hasta la última oveja de su rebaño.»

«No tienen los mormones mas que un templo en cada pueblo: sin embargo, en las misiones, en Londres, por ejemplo, tienen varios lugares destinados al culto para favorecer el proselitismo.»

«Cuando se construya el gran templo del Lago Salado se volverán a poner en práctica los sacrificios de animales con arreglo a la ley antigua. Mientras tanto los mormones se contentan con los privilegios espirituales que les han sido concedidos por revelación, y que consisten en llevar a cabo curaciones, hacer milagros, sacar del cuerpo los diablos y poseer el don de lenguas. Entienden altos por don de lenguas la facultad de gracia, comunicada a sí mismos, de articular sonidos extraños, ininteligibles aun para el mismo que los emite.»

«Pienso los fieles de Utah que todas las profecías del Antiguo Testamento se han cumplido al pie de la letra, y que si quedan algunas por cumplir, están en camino de realizarse; que las profecías de los profetas mormones se cumplirán igualmente, y que al fin será otorgado el dominio de la tierra hasta la consumación de los siglos a los santos del último día.»

«Los mormones han ocultado durante largo tiempo sus alianzas polígamas. Acusados de ellas en Nauvoo, tacharon de calumnias las sensaciones; pero, por fin, en Utah se han desmascarado. Es probable que en un principio Smith haya ocultado a sus adeptos este dogma de su religión, y que la poligamia se haya implantado entre los santos lentamente.»

«En Utah se conocen tres formas de poligamia.»

«Consiste la primera en reunir a todas las mujeres de un mismo marido en una casa, donde vive en comunidad, separadas, sin su común esposo, quien las visita cuando quiere, y tiene su domicilio en otra parte.»

«La segunda, que es la más frecuente, es aquella en que el esposo vive con sus mujeres, favorecidas por turno riguroso. Cada mujer tiene su habitación para dormir. En la tercera el marido come y duerme cada veintidouro horas en casa de una de sus mujeres, que viven separadas.»

«Cualquiera que sea el sistema que adopte, el marido tiene las mismas obligaciones, y debe observar el turno riguroso en el cumplimiento de sus deberes matrimoniales.»

«Todas las mujeres tienen las obligaciones de alimentar, educar y cuidar a sus hijos. Los esposos de un mismo santo deben considerarse como hermanos, y su religión les ordena que amen a todos los hijos de su marido. Estos llaman Dios a todas las mujeres de su padre, a excepción de su propia madre.»

«Para distinguir a las mujeres de un polígamo se antepone su nombre al apellido de su esposo: véase el primer: mistres Anna Young, mistres Mary Young, etc., ó bien se les distingue con un número de orden: mistres Young 1, mistres Young 15, etc.»

«Los mormones son poco escrupulosos en cuanto al parentesco, tratándose de contraer matrimonio. Hay quien se ha casado con todas las hijas de los mismos padres; otros han tomado por esposas al mismo tiempo madre e hija. Un tal Watt se casó con sus propias hermanas.»

«Entre los santos, el matrimonio carece del carácter delibado y puro que tiene en las sociedades civilizadas: para ellos no tiene otro objeto que el aumento de la familia. Crean que al dejar este mundo irán a otro donde cada uno reinará sobre sus hijos, que constituirán su reino; que cuantos más hijos tengan tendrán más gloria; y que si en esta tierra no tienen mujeres ni hijos, no disfrutará la gloria eterna.»

«La poligamia no ha adelantado los resultados que esperaban los mormones. La población no aumenta con la rapidez con que aumentaría si cada hombre se contentase con una mujer. El pontífice Brigham Young había tomado en 1855 hasta 50 esposas, y en 1854 le nacieron 7 hijos en el espacio de una semana; sin embargo, no tiene más que 30. En Utah se nota, lo mismo que en Arvernia, que nacen muchas más niñas que niños. En los países donde se observa la monogamia sucede lo contrario.»

«Los niños mormones que sobreviven a los peligros de la infancia se crían sanos y robustos. A pesar de la gran autoridad de que goza el profeta, hay entre los mormones cierta reacción, bastante poderosa ya, contra la poligamia. El número de los que se oponen a ella asciende a 20.000 y se aumenta cada día.»

«Las enseñanzas están generalmente poco adelantadas entre los mormones. En Great Salt Lake City, se encuentran hasta 30 escuelas donde se enseña a leer y escribir, aritmética, algo de historia y geografía. Los jóvenes estudiantes no concurren a las escuelas si no tres meses del invierno; de modo, que olvidan durante los nueve restantes lo que aprendieron.»

«Las escuelas se abren durante el día para la enseñanza elemental, y durante la noche se enseñan en ellas matemáticas, y se leen las últimas muy popular entre los mormones. La literatura mormónica se reduce casi exclusivamente a los periódicos.»

«Dos veces cada año, el 6 de Abril y el 6 de Octubre, el jefe de los mormones, nombrado por toda su vida, se presenta ante su pueblo, congregado en asamblea general, y sin dejarse su soberanía, le somete al voto público. En estas solemnes ocasiones, en que la voluntad de los miembros de la Iglesia se manifiesta por aclamación, cada cual tiene el derecho de censurar la administración del Pontífice.»

«Los mormones tienen el deber de respetar las leyes de los países donde viven, y en el territorio de Utah, que en todo su vigor la Constitución americana. Sin embargo, los mormones han escrito y promulgado una Constitución especial, entre cuyas disposiciones merecen citarse las siguientes: El asesino se castiga con pena de muerte ó prisión que no baje de diez años. El que mata a un adversario en duelo es castigado con pena de muerte. Si el duelo se verifica sin que muera ninguno de los contendientes, los médicos que asistieron al lance y los padrinos, son castigados con una multa de 400 a 1.000 dólares.»

«El rapto, la violación, la seducción no seguida de matrimonio y el adulterio, se castigan con prisión que varía de uno a veinte años.»

«También se castiga con penas severas a todo el que abra una casa de prostitución ó de juego.»

«Los mormones han roturado y colonizado todo el territorio de Utah. Hay en aquel país tres manufacturas de tejidos de algodón, diez de lana y otras varias fábricas. Cerca de Nueva Sion han establecido los mormones hornos para la fundición de minerales. El principal periódico del territorio, el Desert News, se imprime con caracteres y en papel fabricados en el país.»

«Brigham Young, que es a un mismo tiempo sumo sacerdote, profeta é industrial, ha fundado en 1870, en Nueva Sion, una compañía del género de las sociedades de consumo de Alemania, que en 1872 importó hasta 12 millones de libras de mercancías.»

«A pesar de su aparente prosperidad, los mormones han entrado en el período de decadencia. Combatidos por el Gobierno de los Estados Unidos, que ha decidi-



San Sebastian.

(1) Véase el núm. 26, correspondiente al día 4 de Julio.

do perseguir energicamente la poligamia, sufran frecuentes invasiones de los californianos. Ademas, la fe de la nueva generacion se ha debilitado considerablemente.

Esta es, trasada a grandes rasgos la situacion de ese pueblo extraño. El que quiera conocerle más a fondo, puede consultar, entre otras obras, la de M. Bova, titulada *Exposición del mormonismo y el viaje al país de los mormones*, publicado en 1830 por M. Julio Remy.

M.

ESQUEJO DE CIENCIA AGRONÓMICA. (1)

II.

(Continuación.)

La influencia del declive del suelo sobre los productos agrícolas, y sobre los modos de cultivo, es considerable, porque las pendientes obran sobre la composición de la tierra y sobre la acción de las aguas. Por otra parte, esa influencia varía según la naturaleza del suelo y del subsuelo.

Los declives que no pasan de 0,05 a 0,06 por metro, que se reconocen fácilmente porque las vías y caminos pueden trazarlos fácilmente sin impedimento, no modifican sensiblemente las condiciones agrícolas.

En las laderas de 0,07 por metro, las aguas tienden a hundirse al suelo, lavan las tierras superiores, y arrastran hasta la base las partes solubles, de modo que embrocen el conjunto. El efecto puede no ser muy sensible sobre terrenos profundos y coherentes, pero ya es preciso tomar precauciones para atenuarlo, por ejemplo, un filtro de canales a objeto de precipitar el exceso de agua.

En las inclinaciones de 0,30 por metro, no hay otro medio para combatir la acción destructiva de las aguas que arrastrar las tierras vegetales, que aclarar y preservar de esa acción los desniveles naturales que presentan la superficie, o sea mantener las tierras por terrazas.

Así es como, sobre las vertientes rápidas de todas las comarcas bien cultivadas, un trabajo empezado de tiempo inmemorial, y que sin cesar se prosigue y desarrolla, ha dispuesto el suelo en terrazas por pisos, las unas sobre las otras, y ha permitido extender en ellas cultivos que no hubieran podido subsistir dejasas a su natural pendiente.

Muchos declives de esta naturaleza, en otro tiempo bosques, abandonados a sí mismos después de haber quitado el arbolado, no presentan más que vertientes rápidas y desnudas. Las tierras han sido ya destruidas por el viento, y las superficies que muestran, de distancia en distancia, las rocas vivas y aisladas. Para volverlas a hacer bosques o montes, es preciso hoy buscar sobre esas vertientes los desniveles que han podido conservar tierra movable, o bien practicar esos desniveles con paredes de contención a los que se llega a tierra.

Cuando la composición geológica del suelo, y su mejora y abono, se une a la exposición del declive, es decir, a la orientación de las vertientes cultivadas, entonces los terrenos adquieren un gran valor, pero entonces se pueden admitir todas las condiciones agrícolas naturales y artificiales en el mejor estado de prosperidad de las superficies que se cultivan. En las laderas de las montañas, la zona alta fría, que libra a aquel de los vientos del Norte y está sobre el fondo del ver pantanoso o muy húmedo de difícilísima ó imposible saneación, reúne a todas estas ventajas hasta la condición de salubridad para toda vida y habitación. Generalmente las superficies de cualquier clase, hechas en estas pendientes y trabajos, son los más productivos y mejores en cuanto al resultado de los frutos. Pero sobre todo, estas exposiciones en todos los países dan magníficos resultados para el riego.

Las formas y los declives del suelo determinan el grado cortado de la superficie, y la influencia que se puede ejercer sobre el riego es esencial en agricultura. M. de Sainte Claire, ingeniero de puentes y canales, ha demostrado, en un trabajo especial sobre la agricultura del departamento del Lot (Francia), la importancia de un servicio hidráulico aplicado a un conjunto de superficies cultivadas.

En todas las comarcas agrícolas, el filtrado ó saneamiento, la detención de pantanos y los riego, son medios preciosos de mejora de extensiones más o menos grandes; pero muy frecuentemente la división de la tierra, unida al pontificio agrícola, es el medio de los propietarios, que se han dado a esos trabajos las necesarias proporciones para que se obtenga utilidad. Un servicio hidráulico bien utilizado permitirá realizar esas mejoras, asociándose todos los esfuerzos.

Para el buen aprovechamiento de los terrenos de aluvión y evitar uno de sus mayores peligros, es preciso combatir las crecidas de los rios, y para ello se ordena por pios combinaciones bien colocadas, de modo que retarden la corriente, sin que se cause perjuicio a los terrenos situados hacia arriba. Se han de mondar también los arroyos, dando siempre un canal suficiente, manteniendo las pendientes naturales de los propietarios, que se han de obstruir que los riberos siempre tienden a multiplicar en tiempo de sequía.

Las detenciones de agua conducen al establecimiento de riego, no solo sobre un acuífero prado, sino sobre vertientes enteras, como se ha hecho en algunas localidades, obteniéndose el riego en la más vasta escala.

Comúnmente tampoco puede ser obtenido el desecamiento de pantanos sino por trabajos en conjunto, atravesando, como atraviesan aquellas, una serie de propiedades, y exigiendo la intervención de un servicio hidráulico.

En cuanto a los saneamientos ó filtraciones deben ser aplicadas a formaciones geológicas enteras, siempre que sean arcillosas y determinen suelos impermeables. Por otra parte, los resultados que se obtienen son tan conocidos y apreciados, que su extensión no depende casi más que de las exposiciones necesarias para su establecimiento.

M. de Sainte-Claire califica en su Memoria sobre el departamento del Lot, que una operación de monda de arroyos, profundizados en zonas de

aluvion subterráneas ha costado 77.000 francos para 120 kilómetros. Siendo la longitud media de la zona subterránea de 1.032 hectáreas de prados y tierras de primera calidad, el total de valor ha sido de 800 francos por hectárea, ó sea 390.000 francos de aumento de valor territorial. El saneamiento ha aumentado en la misma comarca de 25 por ciento el rendimiento en granos en 5 hectáreas por hectárea, representando la cosecha un 80 por 100 del capital empleado; de este modo podrían ser sanadas 45.000 hectáreas y obtener un aumento de valor territorial de 5 a 700 francos por hectárea. En cuanto al desecamiento de pantanos, se han verificado al precio de 35 ó 200 francos por hectárea sanada, evaluándose el aumento del valor del terreno en 400 a 1.000 francos por hectárea. Por último, riegos colectivos efectuados a 95 francos por hectárea han aumentado su valor en 700 ó 800 francos.

Los servicios hidráulicos están tan ligados a la agricultura, que cuando menos tienen igual importancia que la que se les ha dado para considerarse como del solo estudio de los ingenieros de caminos, puentes y canales, y desde luego como de ingenieros, en particular se ha de procurar el estudio y práctica del aprovechamiento del depósito de limas y arenas que arrastran los rios, del colmatage, que ha transformado comarcas enteras.

R. Santos Maza.

(Continúa.)

SEMANARIO PINTORESCO.

Habrán Vds. visto que empieza el verano anunciado, y que no se presentó hasta ahora por causa del mal tiempo.

Con el verano todas las delicias inherentes, incluyendo los hidrófobos de la clase de perros y de la de adultos; los baños y los fibrones. Un diario de Gibraltar notifica al público inteligente la presencia de un tiburón de siete pies de longitud, que se bañaba en aquellas aguas.

A este propósito recuerda el barquete que se dio de iniciar, en particular se ha de procurar el estudio y práctica del aprovechamiento del depósito de limas y arenas que arrastran los rios, del colmatage, que ha transformado comarcas enteras.

Yo he oído referir muchas historias maravillosas de fibrones y ciudadanos, que no se sabe por qué se fibronan esa tierra frecuentemente; aunque, al decir de un amigo mio, empleado de nacimiento, consiste en que los hombres miraban a los tiburones sus tres alas de dientes.

He conocido varios tiburones que ya no tenían sino uno, y todavía conservaban su afición a morder el pan del presupuesto, el pan de la emigración, el pan de la boda, y al prójimo como al pan mismo, según el carácter individual y el temperamento.

En el Parque de Madrid, cuyo estanque se halla libre de tiburones, van a empezar los conciertos musicales, según se anuncia.

Las muchachas solistas, pero que no varamos, ó mejor dicho, que varan en un caso, en los países de su municipio, y los pollos de ocho mil reales abajo, de sueldo y emojamientos, no faltarán a tan poética diversion, por dos razones: por la poesía y por la economía del precio, porque la función termina las melodías, que hemos convenido en descompartir así, aunque las produzcan el efecto a él fidele, se entregarán a los juegos inocentes del volante y del novio, juego el más entendido para las muchachas, hasta que dejan de serlo.

También en el jardín de la plaza de Oriente empezarán muy pronto los conciertos nocturnos. Estos tienen otro carácter: la construcción se divide en dos clases: de internos y de externos; pupilas y medias pupilas. El elemento interno es el más numeroso; el externo se compone de masas de niñas y soldados, con sus niños correspondientes, familias acomodadas en los bancos de la parte superior de la vertiente que mira a los músicos y a los aficionados de pago, caballerías resplandecientes, y pollos imberbes, incógnitos e intorables de las clases de cadete y paisano.

Pero la música, como todas las armonías de la naturaleza, es en aquel salón al aire libre, para poder tocar y cantar todos, especialmente en los *serenades*.

Al compás de una sinfonia número 5355 y 55 cantinos, se observan en los espectadores amoros sostenidos, escenas con tres pares de banolas, pías breves y semi-breves que aoman bajo las imprudentes faldas, y parecja con-fusas en las sombras de los árboles.

Estas escenas inspiran poetas como una que obra en mi poder, dicho sea con perdón, y que se intitula No, no me quiere.

En mi opinion humilde, el verdadero título de la referida comedia debería ser *Amor*.

La casa empieza con un *cuadro*.

«Cuando tan ojos almidado y hermosos se encuentran con los míos al acaso; mis anabates miradas preguntan:»

«¿Dónde creeran que les preguntan por ejemplo: «¿Cómo están las niñas? Pues no, por cierto, que lo que preguntan acazo es lo siguiente:»

«¿Si tú me quieres.»

De este mismo género son unos síficos que yo trato, y que dicen así:

«Del roscil de la millada aurora, unta que expende cálidos rososcos,»

«Bembé Diana, esposa de Mercurio,»

«Buena personal»

Pero, en fin, el calor tra consigo semejantes desahogos, y las escenas nocturnas en la estación ardiente, engendran poesía en el alma menos templada y predispuesta.

¡Ay! ¡si se quiere!

Así se demuestra también la verdad de cuanto se les en un anuncio de zarzaparrilla, casi en verso, que yo también he escrito.

«Muchos son los miembros sacrificados—por la cuchilla—que se pedían haber salvado—con la zarzaparrilla—de Bristol.»

En materia de anuncios, todo es palido, si se compara con el siguiente manajo que tengo el honor de presentar a ustedes.

«Preparacion para arañerías—Ave María...»

Paisiema.

«Piano de lances de palo santo.»

«Lance de palo santo, en buena romance,»

«Debe de ser paliza más que lance.»

«Acete macho de arañon.»

«Huéspedes a seis reales uno con otra.»

También usase anunciarse el resultado de una función de bozcos que varios aficionados a torero han lidiado en una capital de provincia, destinado el producto de la entrada al socorro de los pobres.

Los ingresos han excedido a los gastos en tres reales.

Como se ve, se han armado los pobres de la localidad.

Efectos del calor serán, sin duda, la extinción de luz, que no se ve en las calles de Madrid a las altas horas de la noche, y los escándalos que producen algunas mozas de familia, al cuando en cuanto, lo cual explica las aficiones de un sujeto a quien busca la Guardia civil de Málaga, intitulado *Malagueños*.

Lo que es contrario a la estación, hasta cierto punto, es que se cubran como grandes de España algunos minutos del Reino; pero bien cubiertos, es de lo mejor, ó de otro modo; pero eso, que no aspiro al cargo de grande y me considero muy pequeño para tanta honra.

En el Jardín del Sr. Retiro se ha estrenado una zarzuela del Sr. Liern, puesta en música por el maestro Moufort.

El *discurso negro*, título compuesto de nombre y apellido, vale más por la música que por la letra; ó de otro modo; gustos más por el nombre que por el apellido.

El público, que ya perdiendo la curiosidad en los espectáculos teatrales, no trató de inquirir los nombres ni los apellidos de los autores; pero aplaudió varias veces, lo cual es suficiente en aquel sitio hallándose solo y de noche y al aire libre.

En los Jardines orientales se ensayan *Amores rojos* y *Amores castinos*, y se ha estrenado otra pieza, y se anuncia otra, y está sacando de *popoles* otra y otra.

El *Porvenir del mundo* se ha presentado en la Infancia.

No tengo desos de conocer el porvenir, porque, a juzgar por el sitio, será muy caliente.

En esta semana se ha hecho público *El Escudado*, que es un libro escandalosamente bien escrito, según digo, porque yo no he escandalizado aun con un letrado, aunque, Dios mediante, lo propongo hacerlo.

Ha muerto el leopardo que se hallaba hospedado en una de las jaulas del Retiro. La pérdida del malogrado sugeto ha de producir honda estacion; porque aunque no deja familia conocida, deja una vacante.

En sus postmodernos, al decir de personas bien informadas, se divertirán devorándose una parte de la cola y las patas.

No hubiera hecho más un hombre. Eduardo de Palacio.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

MADRID 7.—El sábado ha tenido en Valencia más revista de más de 80 voluntarios de la Guardia.

El sitio de las montañas de la Sierra de Guadalupe. En la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, se ha producido un gran incendio, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

MADRID 7.—En la noche pasada se ha producido un gran incendio en la parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe, que ha destruido gran parte de las montañas de la Sierra de Guadalupe.

enemigo por la izquierda; y el general Weyler, con su division, le sigue la pista para perseguirle en la direccion que tome.»

«Nuestro colega *El Mercantil Valenciano* ha dado sepulchro por un mes.

«Ezcozudo se desear que lamentamos el nuevo tropiezo del ilustrado diario.

«Dentro de breves dias empezará a funcionar la junta de señoras, creada para auxiliar al Gobierno en los asuntos de beneficencia.

«Se ha concedido el empleo de aliferos de milicias provinciales a cinco aspirantes, aprobados en los últimos exámenes.

«También se les ha concedido derecho a pensión a nueve aspirantes a plaza de alumnos en la Academia de Infantería.

«La *Comité* publica varias felicitaciones de gobernadores y municipalidades dirigidas al Gobierno por las noticias comunicadas de la guerra civil.

«Se han dictado algunas disposiciones relativas a los soldados que se inculcan en campaña, para mejorar su situacion, y evitar que con dilaciones y expedientes se perjudique a los interesados.

«Por el ministerio de la Guerra se han dictado las disposiciones siguientes:

«Que el batallón de Asturias número 21, y al primer batallón del regimiento de Almazán, respectivamente, los tenientes coronales D. José Sotelo de Miera y D. Antonio Vallizán y Verges.

«Que pase a situacion de reemplazo el teniente coronel del batallón provincial de Santander don Agustín Serra y Navarro, y ocupe su vacante don Tomás Albarola y Gago.

«Concediendo la vuelta al servicio al coronel retirado D. Francisco Robía y Velazquez.

«Aprobando un reglamento orgánico para la Academia de ingenieros.

«Concediendo plaza de alumnos de la Academia de cadetes número 4-53 aspirantes aprobados en el último concurso.

«Aprobando una propuesta para favorecer alumnos de la Academia de ingenieros en favor de 12 alumnos de la misma.

«Dando de baja en el ejército, por haber desaparecido de su destino, al coronel D. José Gesteira y Soto y al teniente de Coronel D. Fernando Gesteira.

«Es considerable el número de heridos carlistas que hay en Oyarzun procedentes de la batalla de San Marcos. En los hospitales de Andoain, Tolosa y Aspérita existen también buen número de atacados de viruela y tifus.

«Parece que los carlistas han acudido médico de estado mayor general de su ejército, es recompena de los servicios prestados al titulado general Egáñal, ha quien ha curado de un estremo erisipela, al médico Vidaurte, hijo del cirujano de Zarautz.

«Por los tribunales carlistas se cita por delito de asesinato a los aliferos de su ejército don Agustín Tejero y Martínez y Desiderio Walter y Geoffroy, ausentados respectivamente de las villas de Zaldua y Leizorberri.

«Se ha acordado a indulto en Ferpinán el coronel de caballería carlista del Centro, D. Juan Paris Entrala.

«En Mendri-zorro se hallan destacadas cuatro compañías del 4.º batallón guipuzcoano.

«De Huesca comunican, en carta del 7 y del 8 del corriente, noticias referentes a las fuerzas carlistas de Dorregray.

«En la noche del domingo último, dichas fuerzas penetraron en Sariñena, cuya escuadra del ferrocarril pensaron, así como la de Polchín, descomponiendo los trenes y abriendo el espacio comprendido entre ambos.

«No se tiene noticia de lo que exigieron en Sariñena, aunque se supone recaudaron una gruesa suma de dinero y si se dice que lanzaron al río tres locomotoras y algún otro material.

«A su vez de aquella ciudad, donde solo estuvieron algunos minutos, la brigada Deitza, que le pareció cruzar con aquellas algunas tropas, de los que resultaron un carlista muerto y dos ó tres prisioneros.

También es cierto su avance por la carretera que conduce a Huesca, pues el día 7 fuerzas facciosas de bastante número ocupaban a Oñate y Anglés, encontrándose pequeños grupos cobrando las contribuciones y exigiendo raciones, en Arbanés, Castellan, Inesa, Bellitas y otros pueblos limitados, distantes todos unas cuatro horas de Huesca.

A las tres de la última tarde, salió la columna del brigadier Moreno Villar, la que hizo alto entre la pequeña distancia que separa a Bellitas de Anglés.

En la primera hora de la noche, al reconocer unos 35 házars de la Frinosa el pueblo de Lises, sorprendieron y apresaron a un sargento y dos soldados de la facción que estaban fraguando, comiéndose una gallina.

Dioses que Castell con sus fuerzas españolas Dorregray al otro lado del puente del Cinca, en cuya direccion marchan los batallones carlistas del Centro.

Se han obtenido las vacantes de sargento coronel en el regimiento de Saboya, y en la sección de Usurbil.

Se trata, según dice un colega valenciano, de levantar una batería en el castillo de Lucente, que hace dos años fué destruida por los carlistas.

Escríben de Aloy que en aquella plaza continúa muy animada la venta de granos, lo cual está produciendo la ruina de muchas familias, y que las clases obreras se hallen sumidas en la mayor miseria. Los más tímidos del caso es que no se espera aliviar esta situación hasta que se se de por terminada la guerra.

También se nos hacen patrietas de capitanes del cuadro que ofrece la causa de los sucesos cantonales de aquella población, negando los hechos que dicha causa será una de las más célebres del mundo por los horribles crímenes que ha cometido.

El linde en la mañana se fugaron tres pro-



VARIEDADES.

Según la Revue de France, el origen de la inmensa fortuna de los Rothschild se debe a las palomas viajeras. Todo el mundo ha oído contar, dice, que después de la batalla de Waterloo...

Esto es cuanto, pero el circo en que Nathan Rothschild era muy aficionado a las palomas viajeras y que de ellas hizo un poderoso elemento de prosperidad. Tenía gran número de aves...

De este modo las victorias y las derrotas de Napoleón I sirvieron para labrar la gigantesca fortuna de este astorizado especulador.

Aunque la vejez merezca respeto no hay que tomar siempre los cabellos blancos por una corona de sabiduría.

Porque, después de todo, para ser sabio no basta haber sido niño más tiempo que otro cualquiera. (Astrucina).

En breve debe llegar a París un donador de tigre americano, que vendrá nada menos que con veinte leones, treinta elefantes y porción de tigres y pantaras.

La Unión de los detalles siguientes acerca de las modificaciones introducidas en la instrucción del soldado en Francia, y que inmediatamente han de ser puestas en estudio en los regimientos.

El paso se aumenta a 75 centímetros, y el número de estos por minuto se eleva de 110 a 115. Con el paso antiguo de 70 centímetros, el soldado hacía en una hora, y así sucesivamente, 4.140 metros. Con el nuevo recorrerá una distancia de 5.175 metros, ó sea cerca de un kilómetro más.

En el manejo del arma se suprime el arma al brazo.

Los capitanes son responsables de la instrucción de sus respectivas compañías, quedando a su cargo instruirlos en las nuevas reformas.

La expedición ártica inglesa tomará cuarteles de invierno en las inmediaciones del paralelo 82. El segundo buque que, como es sabido, va de refuerzo, no irá más allá de este límite. El otro quedará en libertad de ir todo lo más lejos que le sea posible antes de la llegada del invierno, para explorar aquellos parajes y que la estación y el estado de los hielos permitan.

Hasta la próxima primavera no dará principio las observaciones, objeto real de la expedición, y en que tomarán parte los dos buques. El estrecho

de Smith (Smith-Sound) es una doble línea de costas que se extienden por ambos lados hasta el 25 paralelo norte próximamente, punto el más alto al que se ha llegado hasta ahora. Trábase de descubrir hasta dónde se prolonga esta línea en la misma dirección.

Pero el objeto más importante del viaje, es el envío de una fuerte expedición por medio de trineos y buques a la vez, que avanzará lo más lejos posible, procurando descubrir el polo. Del resultado de esta tentativa dependerá el éxito de la expedición, porque la esperanza ha de ser destruida, que los trineos no pueden ir más allá de los paralelos 53 y 54.

Se cree que el tiempo que dure la estación de los calores, bastará para realizar el viaje, y en caso de que sea necesario renovar la expedición en la primavera de 1877, un tercer buque será enviado a Smith-Sound hacia esta época, conduciendo víveres frescos y nuevos recursos.

El conde de Chambord se ha suscrito por la cantidad de 15.000 francos para los Insuñerados de Mediodía de Francia, en un viaje de buques por 4.000 francos, y si hijo por 6.000 francos, y el duque de Anualte por 35.000.

Las Nuevas Prensas Héro ha recibido del Cairo los detalles siguientes, acerca del sultán Daffur, cuyos Estados han sido incorporados recientemente a Egipto y que acaba de llegar a aquella ciudad.

Es un hombre de elevada estatura y tez morena, fisiónomía inteligente y aire magestuoso. Visto amplio pantalón, ajustado tobillo, babuchas sencillas, y una larga túnica de seda color escarlata bordada de oro. Sobre esta lleva un manto blanco bordado también y adornado con franjes. Al bajar del wagon fue recibido por las autoridades.

El harim de este monarca salvaje se compone de trescientas mujeres, que son prisioneras como él, y que le acompañan en el mismo tren.

Muchas de estas mujeres iban completamente desnudas, y su aspecto era demasiado morisco para poder agradar a un europeo. Tenían los cabellos cortos y en forma de bucles. Su sordojo consistía en objetos de vidrio, anillos de plata y dijes de coral que les pendían de las narices. Los niños habían hecho las delicias de Darwin, tal es su semejanza con los monjes, y todos tenían el vientre extraordinariamente desarrollado. El hedor á scotic de ricino que despedían estas criaturas, así como las narices, era insoportable.

Después de haberse marchado el Sultán, las mujeres y los niños se suahem permanecieron encerrados en los wagones, mientras los empleados del ferrocarril discutían la manera de hacerlos salir. Los sumos declararon que sus señoras no saldrán mientras viviera un hombre en la estación.

Se cree que el Sultán, al abandonar el país, por parte, siendo arrojados a puros los rancios. Al fin las negras odalisca empezaron a bajar del tren, y así poco a poco se dirigieron a los car-

rujes cerrados dispuestos para conducirlas al nuevo palacio de Hainaballa, en Dar-el Achmar.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

FRANCIA.

Ouvres complètes de Diderot, publiées par M. Assolant. Tome I. Paris: Garnier, éditeur.

Las plagiadoras de libros de Diderot, tradidas en francés, con argumentos e notas, por M. B. Dureau. Paris: Firmin Didot, 3 vol. en 12.

ROSA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns for 'Día 9', 'Día 9', and various financial instruments like 'Benta perpétua al por 100', 'Benta perpétua anterior al 3 por 100', etc.

CAMBIO.

Londra 4/60 días fecha... 48 25
Paris 4/8 días vista... 6/4

SANTO DEL DÍA.

Santa Rufina y Secunda, vírgenes y mártires.

Santa Rufina y Secunda eran hermanas hijas de Alejandro de Aurelia, y educadas en la cristianidad desde sus primeros años.

Este acontecimiento hacia la mitad del siglo IV de la era. Aportaron ellas de 16, y las jóvenes hijerzas de Roma, donde vivían, antes de convertirse en vírgenes por su propia voluntad.

Para el santo Junio Donato, advertido del escaso, mandó que las prendiesen y las despojasen, como así se cumplió. El resultado... Santa Rufina y Secunda, vírgenes y mártires.

Se celebra el jubileo de Coronado Hora en la iglesia parroquial de San José, donde continúa la novena de Nuestra Señora del Carmen. Se ha de dar una misa por semana, que presidirá D. Manuel Muñoz, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Venancio Pardo.

Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora del Carmen, y serán oradores en San Antonio del D. Cirilano Sevillano en la misa mayor, y D. Santiago Falcón en las ejercicios de la tarde. En San Ginés, D. Manuel Ordo y don Juan José Benítez y Castro. En San Pedro, D. Jaime Carrión y D. Jerónimo Amat Gilmore, y solo por la tarde presidirá en los ejercicios en la iglesia de Mosenar, D. Emilio Santa María.

Confiada la novena de la Virgen del Milagro en las Dolores Reales, a las diez horas más mayor, y por la tarde en los ejercicios, será orador D. Manuel Muñoz.

En el colegio de Loreto presidirá al Soberano D. Jaime Carrión, triplicando como a la vez y Soler, con toda por las señoras condecoradas.

Fuertes de la Corte de María.—Nuestra Señora de Luján en su iglesia, la del Sagrado en Santa Ginés, ó la de la Vida en Santiago.

Dudas rarasas agudas para tomar esta medicina ó no la probará, dice el enfermo racional. Es de justo y humilde. La aserción no sea mala.

El resaca de un viaje a Inglaterra de Bristol como espectáculo para enseñar a todos a ser enfermos de los ojos se empurra, es pronto recordará al público que por más de un tiempo de esto, siempre se ha hecho el más feliz éxito en caso de esta naturaleza. Se cura forma parte de la historia que sigue, y que se ha de tener presente.

Accidental. Ningún médico mirará este hecho, y cuando el vuestro mismo, enfermo, lo concuerde a su reputación como médico, cuando se curar a un paciente, y cuando los que resultan de un estado depravado de la sangre y de las secreciones.

TEATROS.

A las diez.—A mover teatro.
A las once.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DEL PRADO.—A las ocho y media.—Salvaje en el desierto.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

TEATRO DE SAN CARLOS.—A las ocho y media.—El puerco de la India.
A las once y media.—Los verdaderos de la vida.

BAÑOS SULFUROSOS

Los baños sulfurosos son de gran provecho en las enfermedades de la piel, las herpes y el eczema. Los baños sulfurosos son de gran provecho en las enfermedades de la piel, las herpes y el eczema.

BAÑERIO DESAN FELIPE, Hileras, 4.

En su aplicación en el punto más alto de esta capital, y en los elevados y saludables sitios de las montañas, recorriendo y recorriendo nada más que los baños sulfurosos.

El establecimiento está abierto desde las primeras horas de la mañana hasta las once de la noche.

VINOS de las propiedades del excelentísimo Sr. D. Antonio Castell de Pons.

VALORES PÚBLICOS. Préstamos y descuentos de 6 por 100 anual. Certificados de renta pública.

PLATERIA DE F. SAINZ DE GRAGEDA. Horras de la Maña, 3.

MAQUINAS PORTÁTILES para hacer todo clase de hilos, y para hacer todo clase de hilos, y para hacer todo clase de hilos.

AGUA DE SANTA LUCÍA. Esta acreditada agua, que las señoras resultan está purificada en las fuentes de la vida.

BAZAR DE JUGUETES. Calle de Hortaleza, número 19.

AGUA DE SANTA LUCÍA. Esta acreditada agua, que las señoras resultan está purificada en las fuentes de la vida.

PARA CONSERVAR Y LIMPIAR

LOS DIENTES Y FORTALEZAR LAS ENCÍAS.

POLVOS DENTRIFICOS AL AZAHAR

FÁBRICA DE TORRE-BLANCA (SEVILLA).

Es el dentífico más conveniente, higiénico y eficaz de cuantos se conocen en el mundo. Fortalece y blanquea las encías.

Madrid: Depósito central en la fábrica, Alameda, núm. 35, (Cataluvas), y principales farmacias y farmacias de Europa y América.

DISCOS INGLESES Y ALEMANES PARA LOS CALLOS.

Haas muchos años que el farmacéutico Moreno Miquel, establecido en la calle del Arsenal, número 2, consiguiera hacer estos discos a sus muchos clientes, los usaron y siguen usando con los mejores resultados.

CUBIERTOS

De verdaderos metal blanco, galvanizados por diez años, a 11, 15 y 16 reales; platinados a 25 rs. Cuadritos, cuadrados y cuadrados.

PIEL DE RUSIA

Gran surtido en botas, carteras, portamonedas, focherms, tarjeteros, porta-retratos y mastrera. Letras de plata, a la rs.

BAZAR DE JUGUETES.

Copias de muñecas para niños, a 90, 90 y 100 rs. y muñecas y muñecas de terruño, muñecas finas, vestidos y deseados, y juguetes de todas clases.

AGUA DE SANTA LUCÍA.

Esta acreditada agua, que las señoras resultan está purificada en las fuentes de la vida.

(Establecida en 1832).

ZARZARRILLA DE BRISTOL.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio más pronto y seguro para la purificación de la sangre y de los humores.

Erupciones malignas, Escrófulas, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades procedentes de impureza de la sangre y de los humores.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

INTERESANTE.—Como se ofrece en venta un nuevo método tan pequeña botellita de medicina.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

PRESTAMOS sobre alhajas, efectos públicos y papeletas del Monte de Piedad. Principio, 16, segundo despacho.

LIQUIDACION. Mobles de gran lujo, alhambra de todas clases, sillas, armarios, aparatos. Toda a precio de Barata. Barata, núm. 31, principal.

SALES MARINAS NATURALES. Paquetes de 16 libras con 1/2. Sr. Doña de Rosales, plaza del Angel, núm. 3.

FILDORAS INGLESES. Repetidor contra la purgación y para limpiar el tubo de la respiración.

J. LINARES, Óptico de S. M. el Rey y de S. A. el Príncipe de Vergara. Carretas, 5, Madrid.

VENTA DE CASA. Se vende una de nueva construcción, en el vecindario de Madrid, barrio del Sur, calle del Mayor, número 70.

BAÑOS DE MAR EN CASA. El agua de mar, concentrada para beber, es el resultado de la evaporación, a una baja temperatura, del agua del océano.

ACADEMIA DE PREPARATORIA PARA UN SR. COMANDANTE. Administración militar. Idem naval.

CAFE IMPERIAL. Hábilmente preparado de la repostería de este acreditado establecimiento un repostero.